
Podklad pro konferenci 25.11.2014 – ENERGETICKÁ BEZPEČNOST hlavního města 
Prahy v případě vzniku blackoutu nebo jeho hrozbě  (Mgr. Petr Trombik) 

Energetická bezpečnost spočívá v zajištění kontinuity nezbytných dodávek energie a 
energetických služeb pro zajištění chráněných zájmů státu a jeho obyvatel, zejména zachování 
fungování životně důležitých řídících orgánů státu, integrovaného záchranného systému a 
všech nezbytných prvků kritické infrastruktury resp. jiných objektů nezbytných pro ochranu 
životů a zdraví lidí, ochranu jejich majetku a v neposlední řadě i ochrany životního prostředí. 

Přestože je, z hlediska energetické bezpečnosti a spolehlivosti zásobování energetickými 
médii důležitá spolehlivost zásobování plynem, ropnými produkty, uhlím a teplem, zcela 
nejdůležitější je zajištění spolehlivých a bezpečných dodávek elektrické energie. 

Výchozím dokumentem pro řešení energetické bezpečnosti ČR je Státní energetická 
koncepce. Určuje priority, cíle a strategii. 

Návrh Státní energetické koncepce tak, jak má být do konce roku projednán vládou ČR, má 
Prioritu – Energetická bezpečnost, která spočívá ve zvýšení energetické bezpečnosti a 
odolnosti ČR a posílení schopnosti zajistit nezbytné dodávky energií v případech kumulace 
poruch, vícenásobných útoků proti kritické infrastruktuře a v případech déle trvajících krizí 
v zásobování palivy. 

V oblasti elektroenergetiky je cílovým stavem: 

• Zajistit stabilitu z hlediska výrobní kapacity zdrojů (přebytková soustava) i z hlediska 
přenosového. 

• Soustřeďovat pozornost na přípravu ostrovních provozů pro řešení nouzových stavů, 
udržení dostatečné výše regulačního výkonu a zkvalitnění právního rámce pro zajištění 
bezpečnosti a kontinuity provozu prvků energetické infrastruktury. 

• Zvyšovat odolnost elektrizační soustavy proti poruchám a výpadkům a její schopnost, 
v případě nouze, pracovat v ostrovních provozech. 

V tomto smyslu jsou formulovány strategické úkoly: 

Dopracovat územní energetické koncepce tak, aby zajišťovaly alespoň pro větší města 
nezbytné dodávky energie v ostrovních provozech pro případy nouzových stavů a rychlou a 
účinnou reakci v případech rozsáhlých poruch nebo přírodních katastrof.   

Podporovat a rozvíjet schopnost dodávek energií v lokálních (ostrovních) subsystémech 
v případě rozpadu systému vlivem rozsáhlých poruch způsobených živelními událostmi nebo 
teroristickým či kybernetickým útokem v rozsahu nezbytném pro minimální zásobování 
obyvatelstva a udržení funkčnosti kritické infrastruktury.  

Uvedený cílový stav a strategické úkoly k němu vedoucí musí být základem opatření 
směřujících nejen ke zmírnění dopadů déletrvajících výpadků dodávek elektrické energie do 
distribučních soustav z přenosové soustavy, ale i k jejich předcházení. 



Výpadky elektřiny velkého rozsahu jsou v dnešní době reálnou hrozbou. Zkušenosti z již 
proběhlých blackoutů v zahraničí v posledních cca 20 letech umožnily zpracovat celou řadu 
studií zaměřených na omezení důsledků přerušení dodávek elektrické energie. Důvodem jsou 
právě poznané nebo na základě poznání odhadované dopady blackoutu.  

Po výpadku elektřiny nastupuje velice rychle absolutní chaos. Okamžitě přestane fungovat 
vše, od průmyslu přes dopravu, komunikační sítě až po dodávku vody, tepla a razantně budou 
omezeny služby obyvatelstvu, některé nebudou fungovat vůbec. 

Blackout může mít různé příčiny. Stále častěji dochází k živelním událostem (vichřice, 
námrazy apod.), při kterých dochází k rozsáhlým poškozením nadzemních vedení 
přenosových soustav v délce jednotek, desítek ale i stovek kilometrů, jejichž obnova trvá od 
několika dnů až po několik týdnů. Dalšími důvody vzniku blackoutu mohou být poruchy nebo 
přetížení vedení způsobené lidskou činností nebo zaviněním člověka.   

Počátkem roku 2014 bylo Slovinsko těžce postiženo mimořádně chladným počasím – cca 
1000 km elektrických sítí bylo poničeno, napojit postižená místa na náhradní zdroje elektrické 
energie trvalo čtyři dny, problémy byly s dopravou a spojením. 

V Německu chybí odpovídající přenosová infrastruktura, která by v dostatečné míře propojila 
masivní výrobu elektřiny na severu země ve větrných zdrojích se spotřebními centry na jihu 
Německa. Elektřina v tomto případě nárazově přetěžuje sousední sítě, zejména v Polsku a 
Česku. 
V posledních letech dispečeři ČEPS stále častěji řeší kritické situace způsobené nadměrnými 
toky elektřiny z oblasti severního Německa přes území ČR dále na jih Evropy. Přetížení 
systému by mohlo vést až k rozpadu přenosových sítí, tzn. blackoutu. 

Porucha vedení byla i příčinou vzniku blackoutu s doposud nejhoršími následky. Dne 
20. února 1998 v novozélandském Aucklandu došlo k poruše vedení, kdy po každé opravě a 
připojení napětí došlo k řetězci dalších poruch. Zdánlivá banalita však narostla do 
astronomických rozměrů. Město bylo bez elektřiny 5 týdnů, došlo k jeho částečnému 
vylidnění, odchodu ekonomicky činných subjektů a výraznému poklesu tvorby HDP.   

Při současném rozmachu různých teroristických proudů a separatistických tendencí ve světě 
s ním reálně hrozí teroristické a kybernetické útoky na kritickou infrastrukturu kdekoli na 
zemi. V této souvislosti patří elektrizační soustavy mezi nejzranitelnější. Příkladem může být 
útok na elektrické zařízení společnosti PG&E Metcalf Transmission substation dne 16. dubna 
2013 v noci. Tato stanice napájí významnou průmyslovou aglomeraci Silicon Valley. 
Dlouhodobému blackoutu se podařilo zabránit díky operativní změně konfigurace sítě a 
schopnosti elektráren umístěných na území Silicon Valley zvýšit výrobu na potřebnou úroveň. 
Oprava zařízení do obnovení jeho provozu trvala 27 dnů. 

Kybernetická válka, jejímiž iniciátory mohou být jak jednotliví mazaní hackeři, tak hackerské 
skupiny, či hackerské armády států, se může stát realitou. Mohla by vést ke kolapsu globální 
informační infrastruktury a následnému blackoutu. Jednotlivé energetické dispečinky 
komunikují v internetovém prostředí a systém při elektrickém výpadku odmítá komunikovat. 



Elektroenergetická soustava je pro hackerský útok jako stvořená, je to snadno zranitelný a 
lákavý cíl. 

Střední Evropa byla blízko zhroucení přenosových sítí při událostech z 25. července roku 
2006. Po více než dvaceti letech byly v České republice vyhlášeny regulační stupně pro odběr 
elektřiny, které však postihly pouze velké odběratele. Regulace spotřeby trvala devět hodin. 
V posledních letech dispečeři ČEPS stále častěji řeší kritické situace způsobené nadměrnými 
toky elektřiny z oblasti severního Německa přes území ČR a dále na jih Evropy. Přetížení 
systému by pak při výpadku některého zařízení soustavy mohlo vést až k blackoutu na území 
České republiky a pravděpodobně nejen na něm. 

Na rozdíl od povodní, které jsou dnes již alespoň několik dnů či desítek hodin dopředu 
předvídatelné, postupují rychle ale očekávatelně a postihují pouze omezené území, blackout 
udeří neočekávaně, v jednom okamžiku a na velkém území, není výjimkou, že výpadek je 
přeshraniční a zahrnuje území několika států. 

Zahraniční zkušenosti z Evropy i jiných částí světa ukazují, že v případě blackoutu je 
v naprosté většině případů zasaženo větší území, většinou se jedná o přeshraniční blackouty 
na území několika států. Proto lze předpokládat, že takovýto výpadek elektřiny postihne větší 
část nebo celé území České republiky. 

Nejzranitelnější v případě blackoutu postihující území České republiky je Praha, a proto je 
nezbytné přijmout v první řadě účinná opatření k ochraně Prahy před vznikem déletrvajícího 
výpadku elektřiny nebo k maximálně možnému zmírnění dopadu tohoto výpadku, dojde-li 
k němu. 

Ekonomické, politické, společenské a sociální dopady případného blackoutu v Praze budou 
značné s dopadem na celý stát a to z následujících důvodů: 

• Hustota obyvatel v Praze je 2513/km2, což je 21 krát více, než ve zbývající části ČR. 
Obyvatelé Prahy žijí převážně ve vysoko podlažních domech v sídlištních celcích. 

• Podíl Prahy na tvorbě HDP České republiky dlouhodobě osciluje kolem 25 %. 
• Praha je hlavním městem České republiky, sídlí zde prezident, zákonodárné orgány, vláda, 

většina centrálních orgánů státní správy a zastupitelské úřady cizích států. 

• Kulturní a historický význam Prahy nejen pro Českou republiku. 

Představitelé hl. m. Prahy uskutečnili v únoru tohoto roku štábní cvičení orgánů krizového 
řízení k procvičení činnosti orgánů krizového řízení, základních složek Integrovaného 
záchranného systému (IZS) a vybraných organizací při řešení simulace rozsáhlého výpadku 
dodávky elektrické energie na území hl. m. Prahy. 

Za alarmující je třeba považovat stav, že v případě déletrvajícího výpadku dodávek elektrické 
energie na území Prahy je samospráva i státní správa hl. m. Prahy v současnosti bezmocná. 
Kromě zajišťování základních funkcí hašení požárů, zdravotní záchranné služby a zajištění 
veřejného pořádku, se čeká na to, až energetické společnosti obnoví provoz elektrizační 
soustavy. To, že uvedená krizová situace není zvládnutelná složkami IZS, protože 



mnohonásobně překračuje jeho kapacitu, neohrozí jenom základní funkce Prahy, ale 
významně ochromí i řízení celého státu. Závěry pražského cvičení BLACKOUT 2014 
konstatují, že v případě výpadku dodávek elektřiny na území Prahy se větší problémy dají 
očekávat po 5 hodinách a po 18 hodinách se situace stává kritickou. 

 

Sociální aspekty blackoutu v hl. m. Praze 

Přerušení dodávek elektřiny (blackout) vyvolá v Praze celou řadu negativních důsledků 
v životě společnosti. Z nich lze připomenout: 

- ohrožení života, zdraví a majetku obyvatel, 
- zprvu omezení, po určité době žádné dodávky pitné vody do nemocnic, veřejných budov i 

domácností, 
- omezení až úplné zastavení centrálního vytápění, 
- nemožnost vytápění všude, kde jsou elektronické řídící jednotky, pravděpodobné 

zastavení dodávek plynu do domácnosti a odběratelům nízkotlakého plynu – regulační 
stanice ze středotlaku na nízkotlak mají elektrické ovládací prvky, 

- výrazně komplikovaná zdravotní péče, 
- omezení až úplné zastavení služeb telefonních operátorů, 
- významné omezení MHD a dopravy po Praze celkově, 
- rozpad obchodní sítě, 
- rozpad bankovních služeb, 
- nárůst kriminality (rabování) nezvládnutelné IZS. 

 

Z pohledu obyvatel a osob nacházejících se v případě déletrvajícího blackoutu jsou 
z uvedených oblastí nejcitlivější zásobování vodou, teplem a plynem a zdravotnické a 
komunikační služby. Do druhé kategorie patří potom doprava a obchodní služby, do poslední 
potom ostatní služby včetně služeb bankovních. 

Dodávky vody 

Akumulaci pitné vody pro hlavní město zajišťuje celkem 70 vodojemů s celkovým objemem 
780 205 m3 vody. Tato zásoba je schopna pokrýt pouze krátkodobé výpadky elektrické 
energie. V případě dlouhodobého výpadku elektrické energie lze reálně uvažovat, že téměř 
600 000 obyvatel Prahy, kteří jsou zásobováni vodojemy, do kterých je voda čerpána, by bylo 
v řádu několika hodin bez dodávek pitné vody, část z nich poměrně rychle po výpadku. Tyto 
vodojemy jsou zásobeny elektrickou energií z veřejné distribuční sítě a nejsou vybaveny 
záložními zdroji elektrické energie. Pravobřežní část Prahy by měla zajištěnu dodávku vody 
gravitačním způsobem, i když nelze stoprocentně tvrdit, že bez jakýchkoli výkyvů.  

V tomto případě je nutné zajistit nouzové zásobování pitnou vodou lokalit s omezeným až 
přerušeným zásobováním. V případě uzavření odtoků z vodojemů, do kterých je přiváděna 
voda čerpáním z hlavního distribučního systému, by bylo možné vytvořit akumulované 



zásoby vody jako zdroj pitné vody pro nouzové zásobování především zdravotnických 
zařízení v dané lokalitě.  

Omezení či výpadek dodávek pitné vody se zvlášť projeví v nemocničních zařízeních, která 
jsou zásobována vodou čerpáním. V rámci nouzového zásobování vodou bylo jednotlivými 
MČ vyčleněno 177 míst, kam bude centrálně distribuována pitná voda. Počet těchto míst a 
nárok jednotlivých městských částí jde zásadně nad možnosti zásobování silami IZS a 
Pražských vodovodů a kanalizací, a.s. Lze se důvodně domnívat, že při distribuci omezeného 
počtu vody by vznikaly nepokoje mezi obyvateli, neboť není v silách IZS ani orgánů HMP a 
jednotlivých městských částí zajistit spořádaný výdej pitné vody.  

Dodávky tepla 

Z pohledu dodávek tepla na pravobřežní straně Vltavy je rozhodující, že Pražská teplárenská 
a.s. je závislá na dodávkách elektřiny pro systém nuceného oběhu zajišťujícího dodávky tepla 
a teplé vody pro koncové uživatele. Pražská teplárenská odhaduje, že v případě blackoutu by 
bylo na 260 tisíc domácností odříznuto od dodávek tepla. Jako kritické se jeví to, že není 
zajištěno, aby v zimním období při přerušení dodávek energie byly tepelné soustavy 
vypuštěny. V důsledku nízkých teplot by tyto mohly popraskat, což by přineslo vážný a 
dlouhodobý negativní efekt, který by znemožnil obnovení dodávek v plném rozsahu, a 
dopady krizové situace by se neúměrně prodloužily. Opravy popraskaných tepelných systémů 
by si vyžádaly značné finanční nároky a nelze v tuto dobu odhadnout, jakou dobu by si 
vyžádaly. Samotná zařízení společnosti mají základní bezpečnostní opatření připravena, 
v důsledku výpadku elektrického proudu nehrozí výbuchy kotlů, které ohřívají vodu.     

V ostatních oblastech HMP je pro zajištění tepla důležité topné médium a způsob regulace a 
řízení. V naprosté většině případů půjde o středotlaký plyn u větších zdrojů tepla i např. na 
bázi kogeneračních jednotek a nízkotlaký plyn u lokálních topných zařízení v rodinných 
domcích a bytech s plynovým topením a ohřevem vody. Vzhledem k tomu, že řízení 
kogeneračních jednotek a moderních topných systémů je na elektřinu a že pro rozvod tepla se 
používají elektrická čerpadla pro nucený oběh tepla, bude HMP v případě blackoutu v 
podstatě bez dodávek tepla. Výjimku budou tvořit pouze lokality, domy nebo byty, kde jsou 
topnými médií pevná nebo kapalná paliva skladovaná v dostatečném množství a jde o 
přímotopy nebo na elektřině nezávislý rozvod tepla. 

Dodávky plynu 
K 31.12.2013 Pražská plynárenská Distribuce, a.s., provozovala 246 regulačních stanic a 9582 
domovních regulátorů. Regulační stanice VTL/STL jsou vstupem pro zásobování HMP 
plynem s vysokou spolehlivostí. Jsou automatické, proto obsahují velké množství elektroniky 
a řídicí systémy včetně komunikačního systému pro přenos dat na plynárenský dispečink, 
které jsou bez dodávek elektřiny nefunkční. Dále zařízení pro regulaci obsahují elektricky 
ovládaná šoupata. Z uvedeného je zřejmé, že pokud budou nějaké dodávky plynu, tak pouze 
vysokotlakým potrubím, ostatní dodávky ke konečnému zákazníkovi nebudou, protože 
pravděpodobně není v sílách PP zajistit pro všech 246 regulačních stanic záložní zdroje 
s neomezenou dobou jejich fungování. 



Zdravotnická záchranná služba a zdravotní péče 

Zdravotnická záchranná služba hl. m. Prahy funguje v podstatě jako nástroj krizového řízení 
permanentně, její odborná připravenost je na požadované výši. V průběhu cvičení 
BLACKOUT 2014 se projevila její schopnost analyzovat vzniklý stav a přicházet 
s alternativními návrhy, jak jej řešit (např. evakuace Nemocnice na Františku).  

Připravenost nemocnic na území HMP na dlouhodobý blackout je nedostatečná. Disponují 
sice záložními zdroji s různě možnou délkou jejich provozu, ale tyto záložní zdroje jsou 
schopné zajišťovat jenom výrazně omezené fungování nemocnic po časově značně omezenou 
dobu.  

 

Předcházení vzniku blackoutu, zmírnění dopadů při jeho vzniku na území hl. m. Prahy 

Je si proto třeba stále klást otázku, jak je město Praha připraveno či spíše nepřipraveno čelit 
hrozbě blackoutu. Dokud nezasáhly Prahu ničivé povodně v roce 2002, nikdo žádná 
protipovodňová opatření nezajišťoval, po nich se stala samozřejmostí. V případě blackoutu 
nečekejme, až udeří. Jeho dopad bude nesrovnatelně rozsáhlejší, než tomu bylo u povodní 
2002.  

Je třeba přijmout a samozřejmě zaplatit účinná opatření, která budou schopna čelit následkům 
dlouhodobého výpadku elektřiny. 

Jaké musí opatření, která budou čelit následkům dlouhodobého výpadku elektřiny, splňovat 
podmínky, aby byla účinná? 

• Musí zajistit ty nejzákladnější životní potřeby, to je lidé musí pít, jíst a zahřát se. 
• Musí umožnit akutní i dlouhodobou zdravotní péči. 
• Musí zajistit ochranu před nákazami. 
• Musí zajistit možnost nouzového volání z mobilních telefonů. 
• Musí zajistit stálou informovanost obyvatel Prahy o vývoji situace. 
• Musí zajistit dostatečné nouzové osvětlení ulic a centra, aby se předešlo rabování 

obchodů. 
• Musí zajistit fungování odpadového hospodářství. 

Strategie ochrany proti blackoutu vychází ze skutečnosti, že narušení funkce přenosové 
soustavy nebo jiné vlivy nelze vyloučit. V případě přenosové soustavy krizové situace přitom 
nastávají především v úzkých místech vedení a na koncích vedení distribuční sítě (chybí 
elektrický proud). 

Strategie prevence spočívá v tom, že se v případě trvalejší poruchy přenosové sítě umožní 
rozdělení distribuční sítě na určitý počet autonomních ostrovů zásobovaných z místních 
zdrojů, schopných startu „ze tmy“. Záměrné vytváření ostrovních provozů se provádí 
automaticky adaptivní rekonfigurací sítě v závislosti na stavu místní výroby, zatížení a na 
době délky výpadku. 



Současná úroveň techniky a technologie umožňuje v případě krizových situací v přenosové 
soustavě ČR nouzově zásobovat domácnosti, kritickou infrastrukturu a ostatní spotřebitele z 
elektrických zdrojů rozptýlených v distribučních soustavách. 

Vyhodnocení cvičení BLACKOUT 2014 z pohledu energetické bezpečnosti zaměřené na 
bezpečné dodávky elektřiny v případě déletrvajícího výpadku dodávek elektrické energie 
z přenosové soustavy ČR, které bylo součástí Vyhodnocení cvičení BLACKOUT 2014 
projednaného Radou HMP uvádí analýzu spotřeby kritické infrastruktury v Praze. 

Objekty společenské důležitosti byly agregovány z podkladů hodinových měření v seznamu 
společnosti PREdistribuce, a.s. „Celý rok 2012“, který obsahuje zatížení vývodů 22 kV 
jednotlivých rozvoden, na které jsou napojeny objekty důležité pro zachování základních 
funkcí hlavního města Prahy, v této podrobnosti: 

‒ Státní správa samospráva 
‒ Bankovnictví 
‒ Vodárny a kanalizace 
‒ Telekomunikace 
‒ Nemocnice 
‒ Energetika 
‒ Tunely 
‒ Letiště 
‒ České dráhy 
‒ Tramvaje 
‒ Metro 
‒ Centrum města 

 

Podle denní hodiny a ročního období se potřebný výkon pro vyhrazená (prioritní) vedení 
22kV mění v rozsahu cca 100-300 MW.  

Součtové průměrné roční zatížení vyhrazených vedení podle jednotlivých oblastí kritické 
infrastruktury je nižší než maximální, což znamená, že při vhodném stupni uplatnění 
regulačních opatření by zbylo určité množství elektřiny i pro uspokojení základních potřeb 
obyvatelstva.  

Na základě uvedených skutečností je zřejmé, že v návaznosti na shora uvedený cílový stav a 
strategické úkoly Priority – Energetická bezpečnost posledního návrhu Státní energetické 
koncepce, je v současnosti jediným skutečně reálným řešením z celé řady dalších možných 
řešení z pohledu jeho realizace v co možná nejkratším časovém období a nejmenšími 
organizačními a technickými překážkami je vybudování krizového ostrovního provozu Praha. 

Krizový ostrovní provoz Praha by ve smyslu krizového zákona byl základním nekomerčním 
proaktivním opatřením krizového řízení hlavního města Prahy i České republiky v případě 
vzniku krizové situace – úplného výpadku dodávek elektrické energie do distribuční sítě 
spravované společností PREdistribuce, a.s. z přenosové soustavy České republiky nebo 
v případě rozsáhlého narušení distribuční soustavy na území Prahy způsobeného klimatickými 



vlivy, teroristickým útokem nebo jinými vlivy. Je však koncipován tak, aby byl schopen 
vzniku takové krizové situace předcházet např. v případě nenadálého snížení napětí 
v distribuční síti způsobené nedostatkem elektrické energie, i když ještě nedošlo k úplnému 
výpadku dodávek elektřiny, tj. blackoutu. 

Krizový ostrovní provoz Praha zajišťuje bazální dodávky elektřiny pro fungování subjektů 
zajišťujících základní chod státu a města, orgánů krizového řízení, subjektů zajišťujících chod 
kritické infrastruktury a subjektů zajišťujících alespoň základní životní potřeby obyvatel 
města a osob na území města se nacházejících. Na základě provedené analýzy potřeby 
elektřiny zajišťující tyto bazální dodávky má celkový výkon cca 300 MW. 

Pokud by měla Praha k dispozici na svém území výrobny elektrické energie schopné 
ostrovního provozu a startu ze tmy, byl by provozovatel pražské distribuční soustavy 
PREdistribuce, a.s. schopen po dovybavení potřebných zařízení na transformovnách 110/22 
kV zajistit výše uvedené požadavky Státní energetické koncepce ve hl. m. Praze v rozsahu 
shora uvedených potřeb (300 MW). 

Podle údajů PREdistribuce, a.s. z října 2013 jsou na území HMP rozptýlené zdroje elektrické 
energie o celkovém instalovaném výkonu 160,6 MW, který je však vzhledem k tomu, že 122 
MW je instalováno v Teplárně Malešice, více než problematický a fakticky v této hodnotě 
nevyužitelný. V závislosti na dodávce tepla je Teplárna Malešice schopna dodávat cca 40 
MW. Žádné z těchto zdrojů elektrické energie však nemají společnou schopnost „startu ze 
tmy“ a „ostrovního provozu“. Mohou však existující ostrovní provoz doplňovat a být do něj 
připojeny, čímž se zvýší jeho výkon. V žádném případě se nemohou stát páteřním zdrojem 
takového ostrovního provozu. 
 
Praha tedy v současné době na svém území nemá žádný vhodný zdroj veřejného krizového 
ostrovního provozu, který by byl schopen zajistit nouzové zásobování elektřinou v případě 
déletrvajícího výpadku přenosové soustavy ČR.  

Na základě vyhodnocení poznatků z možnosti řešení dodávek elektrické energie v případě 
blackoutu v Praze ze zdrojů na území Středočeského kraje, kdy bylo na jednání 26.3.2014 u 
náměstka primátora Ing. Nouzy konstatováno jednak, že nelze toto řešení garantovat 
technicky, a jednak, že je velmi pravděpodobné, že v případě blackoutu postihujícího Prahu i 
Středočeský kraj, bude hejtman Stč. kraje požadovat energii pro města v Stč. kraji, je zřejmé, 
že základním preventivním opatřením krizového řízení HMP ale i ČR v případě 
blackoutu nebo jiného rozsáhlého výpadku dodávek elektrické energie na území hl. m. 
Prahy z přenosové soustavy je „Krizový ostrovní provoz Praha“, jehož základem musí 
být výrobny elektrické energie umístěné na území hlavního města Prahy. 

Přitom krizový ostrovní provoz je provozní režim přesně vymezené části distribuce elektrické 
energie na napěťové úrovni 110 kV realizovaný krizovými zdroji elektrické energie 
umístěnými ve vybraných transformovnách 110/22 kV stanovených společností 
PREdistribuce, a.s., vybranými distribučními transformovnami 22/0,4 kV, vybranými 
odběrnými místy, centrální řídící jednotkou KOP a prostředky rozpadové a bilanční 
automatiky na všech transformovnách 110/22 kV společnosti PREdi. Zároveň však musí být 
KOP budován jako otevřený systém, umožňující připojit všechny dostupné připojitelné zdroje 



na území hl. m. Prahy i mimo území hl. m. Prahy (např. Alpiq CZ Kladno, Elektrárna 
Mělník), které by případně navýšily výkon KOP, který by byl použitelný ve větší míře pro 
domácnosti. 

Předpokládaný základní výkon KOP je cca 300 MW, což je cca 25 % celkové maximální 
spotřeby HMP v zimním období a cca 30 % celkové maximální spotřeby HMP v letním 
období. Z toho lze předpokládat, že odběrní místa zařazená do kritické infrastruktury a další 
určená orgány krizového řízení jako důležitá budou odebírat elektřinu v plném rozsahu, méně 
důležitá odběrní místa a domácnosti budou pokrývána cyklicky v určitém intervalu, což je 
mezní situace výkonu KOP. 

Pokud by byl vytvořen krizový ostrovní provoz Praha, vyřešil by následující problémy: 

- Vzhledem k tomu, že krizový ostrovní provoz Praha zajistí elektrickou energii pro provoz 
tramvají a metra, může být po jeho spuštění postupně omezována náhradní povrchová 
autobusová doprava. V této souvislosti dojde k uvolnění příslušníků AČR pro jiné úkoly, 
než pro zajišťování PHM pro rozšířenou autobusovou dopravu. 

- krizový ostrovní provoz Praha zajistí dostatek elektrické energie pro vodárny, takže po 
jeho spuštění dojde k obnově dodávek pitné vody na pravém i levém břehu Vltavy, tj. i 
spotřebitelům závislým na zásobování z vodojemů, do kterých je voda čerpána. Tato 
skutečnost uvolní síly IZS a PVK, které by jinak byly vyčleněny pro nouzové zásobování 
pitnou vodou. 

- krizový ostrovní provoz Praha zajistí dostatek elektrické energie pro nemocnice na úrovní 
celé jejich spotřeby. Provoz nemocnic tak nebude od spuštění KOP Praha omezen. Uvolní 
se tak síly IZS, které by byly třeba k evakuaci některých nemocných nebo i celých 
nemocnic. 

- krizový ostrovní provoz Praha zajistí dostatek elektrické energie pro telekomunikace, tj. 
jak pro mobilní operátory, tak i pro České radiokomunikace. Po spuštění KOP Praha by 
neměl být žádný problém s komunikací po mobilních sítích v Praze. 

- Předpokládaný výkon krizový ostrovní provoz Praha postihuje i potřeby SŽDC zajištění 
činností dispečerského aparátu organizace a klíčových technologií. 

 
Krizový ostrovní provoz Praha dále počítá s dodávkami elektrické energie pro letiště, banky, 
tunely spojující Smíchov s Břevnovem, objekty státní správy, pro energetiku a v neposlední 
řadě pro celou centrální část hl. m. Prahy tak, aby byla elektrickou energie zajištěna 
pracoviště krizového řízení HMP a státu včetně ústředních státních orgánů, vlády ČR, obou 
komor Parlamentu ČR a sídla prezidenta republiky. 

 

Použité prameny: 

Vyhodnocení Cvičení BLACKOUT 2014, schválené usnesením Rady hl. m. Prahy č. 1028 ze 
dne 20.5.2014 

Návrh Státní energetické koncepce, září 2014 


